

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, 12 mes, 2,00 ptas. | Extranjero, trimestre, 15,00 ptas. Provincias, trimestre, 7,50 — América, — 11,00 —

Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63 25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

FOR CARIDAD

LOS HIJOS DE VIUDA QUE ESTAN EN AFRICA

Hemos leído en nuestro fraternal colega «Heraldo de Madrid» el siguiente suelto que bajo el epígrafe «Bajo el régimen actual» publica en su número de ayer.

Dice así: «El periódico «La Voz» del día 17 de este mes publicó un suelto en el que decía se hallaba sirviendo en Africa el hijo de viuda pobre Plácido Castro, perteneciente al regimiento de Infantería de Tarragona, número 78, incorporado a filas de este año, 1924»

«El general subsecretario de Guerra pidió telegráficamente informes, de los que resulta que el día 20 del actual recibió el capitán general de la cuarta región oficio de la Comisión Mixta de Cáceres, exceptuando del servicio de filas al individuo de referencia Plácido Castro Sánchez, en virtud del cual, y también por telegrama, se ordenó su baja.»

«Acaso nuestros lectores digan: ¿Y qué tenemos nosotros que ver con Plácido Castro, de Cáceres?»

Nos explicaremos. A principios del año que corre recogimos los lamentos en las columnas de este periódico, de un número considerable de familias que tenían y siguen teniendo (si no han sucumbido) hijos en el mismo caso que el individuo Castro Sánchez.

Muchas viudas nos trajeron a esta Redacción las filiaciones de sus hijos que servían como soldados de Africa, a pesar de ser hijos de viuda.

Tropezamos también con varios casos de padres impedidos por sexagenarios, y especialmente se ofreció uno a nuestra consideración y sensibilidad que causó emoción a cuantos lo conocieron.

Era un mozo huérfano de padre y madre, con varios hermanitos de tierna edad, que quedaron en el mayor desamparo, pues su único apoyo es un pobre abuelo sordo rematadamente y casi en estado paralítico.

Pues bien, en distintas ocasiones que tratamos de esta cuestión, distintos gobernadores a la sazón nos pidieron las referidas filiaciones, las que entregamos con todos sus detalles.

Se pusieron en práctica las gestiones oportunas por dichas autoridades y la Prensa madrileña, incluyendo «La Voz», se hizo eco de nuestra piadosa campaña, sin que hasta la fecha, que sabemos, se haya obtenido un resultado satisfactorio.

Al leer el suelto que copiamos del «Heraldo», resucitó en nuestra memoria la angustia de aquellos padres sexagenarios, el dolor de aquellas madres viudas y no queremos dejar pasar la ocasión que nos ofrece de pedir que esos soldados murcianos, se vean favorecidos, aunque tarde, como lo ha sido el hijo de viuda Plácido Castro Sánchez, de la ciudad de Cáceres.

Para ello rogamos fije la atención nuestra primera autoridad para que se informe debidamente de este caso de humanidad, para lo cual hallará datos suficientes en la secretaría del Gobierno civil.

Ya ha pasado mucho tiempo; algunos de esos infelices soldados estarán a punto de cumplir y, lo que será más triste, algunos acaso hayan muerto.

Vamos a ver si llegamos a tiempo de dar un consuelo a esos padres desolados.

Del mismo modo, requerimos a nuestros colegas madrileños, para que presten estado de opinión a estos casos de Murcia.

EN CAMPOAMOR

Hacia mucho tiempo que tenía verdaderos deseos de visitar la dehesa de Campoamor. Me halagaba la idea de caminar por los senderos intrincados que el poeta rasó tantas veces; de causar un momento en el portalón de la casa construida a sus gustos, sentado en rústica silla de asiento de esparto; beber un sorbo del agua cristalina que se desliza por el corazón de la finca y mirar con toda reverencia la mesa de piedra rodeada por los pinos gigantes que fueron mudos testigos de sus inspiraciones.

Paró el coche del simpático contrastista señor Conesa, junto a un puente grande y sólido, por cuyo ojo central corría un arroyuelo que, al chocar con un peñasco puesto a su paso, se desgranaba en una nubecilla de líquidas perlas.

Con emoción profunda bajé los escalones que conducen de la carretera a la finca.

De la mesa, sencillamente hermosa, mandada a construir por don Ramón para descansar de sus paseos vespertinos y respirar el aire perfumado por tomillos y romerales, solo quedaban algunos trozos de piedra desmenuados, en cuyas caras aparecían nombres femeninos, fechas borrosas y el principio de un pensamiento toscamente esculpido por el cincel improvisado de algún admirador.

Los pinos, aquellos «viejos pinos centenarios venerables como monjes solitarios» que dieron su sombra al viejo maestro, había sido sustituidos por dos cipreses tristes que daban a la mesa rota un aspecto de tumba profanada.

Un viejo campesino, fuerte y rugoso como un roble, me contó que un día vivió Campoamor en este lugar a un rapaz sucio y con cara de perfecto bruto que le miraba fijamente. Hizole varias preguntas y al notar que el chiquillo no sabía, o no quería decir ni su nombre, le dijo: Nace del árbol la flor y de la flor nace el fruto; si de pequeño eres bruto... ¿cómo serás de mayor?

Hablé con varios campesinos que fueron sus amigos; con su criado Pepe que, en los días reumáticos del poeta, le daba de comer como a un niño y escribía cuanto le dictaba desde la cama. Uno alababan su generosidad con los menesterosos; otros reían recordando las bromas gastadas al tío Egea y a su pretina repleta de botones y otro me recitó una composición desconocida; pero deformada por los años y por la mala memoria del improvisado declamante.

Hordamente impresionado por el abandono de lo que tantos deseos tenía de visitar, subí el coche y mientras el señor Conesa daba órdenes y consejos a sus numerosos empleados, yo

pensaba en aquellas piedras rotas y en los cipreses tristes, que daban un aspecto de tumba profanada al lugar que durante los veranos el poeta de las mujeres escribió muchas veces en los puños almidonados de las albas camisas, sus mejores Dolores.

RODOLFO ESPINOSA S. Septiembre 1924

Periodismo barato

Buscarini, la miseria, y los novelistas verdes

Hace tres años, en Madrid, en la calle del Príncipe, conocimos a Armando Buscarini, un personaje grotesco, que nos ofreció un pequeño libro de poesías, en cuya portada, debajo del retrato del autor, Buscarini, había éstas o parecidas palabras: «Yo no tengo otro delito que el de ser un hombre honrado». Ahí está todo él; pero, evidentemente, todo el lamentable bohemio, «cantor de la miseria, hasta que las princesas quieran oírlo», como dijo Benavente.

Buscarini es todo un símbolo. El ha llorado lágrimas de sangre frente al Palacio Real, sobre un bango de la Plaza de Oriente; ha sentido las mordeduras del dolor, de la angustia, del abandono, de la miseria, y, sin embargo, no quiere trabajar materialmente. Pero ¡vaya si trabaja!

Buscarini es célebre en Madrid, con celebridad un poco triste, porque es pobre y ostenta su miseria como un manto de triunfo. Es el caso de casi todos los poetas que quieren vivir de su arte exclusivamente, poniéndolo y anteponiéndolo en manos de todo el mundo y a toda otra ocupación, que, según ellos, vilipendiaría su orgullo de artista; o guño un poco extraño, pues no es a sí y a su propia actividad, a quien deben el don de arte, sino que les ha venido naturalmente sin que ellos lo pidieran.

Sin embargo, por esta misma razón, no tienen culpa, a menos que sea una penitencia impuesta por yo no sé qué pecados pasados. Pero, el caso es, hoy, que decir poeta es casi tanto como decir: «He ahí un pobre diablo». Y siendo, la mayoría de las veces, arte puro el de esos pobres diablos, tiene a su lado, para vergüenza, el serdoarte perverso y mercantil de los llamados «novelistas verdes». No hay para qué citar nombres.

Los cuales novelistas se hacen, y de ahí su inmenso orgullo. Justificado, es claro. Ni se ven en el caso de vender sus libros por sí, ni se arrastran por las redacciones de los periódicos, ni pasan por la miseria. Acaso, por la miseria de su espíritu, si lo tienen. Y así es como se explica que no se le hayan acabado a Dios las almas para los pocos nobles seres que andan por la Tierra.

AGUSTIN INIESTA

GLOSARIO CARTAGENERO

Las palomas de la Casa del Niño

El respeto al árbol que decora y purifica las urbes, y al ave que anima los hogares y embellece el espacio con su libre vuelo y alegre canto, es práctica conocida y usual, por doquiera. Hay excepciones, sin embargo, y una de ellas la ofrecerá pronto esta ciudad si no se remedia.

En Cartagena, sin llegar a una total disciplina de costumbres, la mayor atención que logró el niño callejero, hubo de limitar notoriamente, los ataques a las plantaciones públicas y a las aves. Las campañas en pro del árbol, la creación y cuidado de algunos jardines y la formación de un vivero municipal, simultáneamente con una acción más intensa en favor del niño abandonado, contribuyó a reducir mucho los desastres que la infancia ineducada solía cometer impunemente.

Coger nidos a pedradas, desgajar árboles y plantas, como estropajar bancos públicos y decorar groseramente las fachadas de templos y viviendas, era distracción habitual de una legión de chicos desarrapados que ambulaban por las calles y afeuras de la ciudad, y de la que aún quedan algunos representantes de la peor índole y más peligrosas costumbres, esperando el funcionamiento de un Reformatorio, cuyo edificio, ya construido, encontró, sin duda, más adecuado empleo.

El iniciado respecto a la planta y al ave, parece lógico que colocáramos en el fomento de las plantaciones, y del ave doméstica en aquellas especies de fantasía adecuadas, como la paloma que por su dócil mansedumbre y adaptación al hombre, es simpático atractivo de parques y plazas en todos los países, donde son protegidas por leyes especiales y sociedades colombófilas. La plaza de San Marcos en la cultura Italia y los más célebres palomares europeos y americanos, son prueba de ello. Madrid, Bilbao, Barcelona, y tantas otras capitales españolas ofrecen ejemplo digno de imitar.

Pero no ha sido así. Ni el ya popularmente llamado pajarero de los palacios, de la plaza del Rey; ni el aislado jardín del muelle; ni el semi asfaltado de la plaza de Riusenjo, libre taller de colibríes ambulantes, y campo de peligrosos deportes infantiles, ni el templo de la iglesia de San Diego, han prosperado, ni llevan traza de poderse llamar jardines sin notoria infracción del castellanjo.

La próxima tala del magnífico y raro plantío de palmeras del barrio de la Concepción, y la posibilidad de convertir en mercados los amplios terrenos de jardín de la Misericordia, son las últimas iniciativas que nos llegan.

Y en cuanto a las aves, y a ese respecto se encaminan, especialmente, estas cartullitas, no conocemos otra gestión que la supresión de las palomas de la Casa del Niño.

Ignoramos a quien se deberá esa idea infortunada, ni en qué razones pudo inspirarse; pero la observación del desierto palomar nos ha entristecido, pareciéndonos que con la ausencia de ese símbolo alado del candor y la inocencia, la piedad y la religión, huyó el alma, la alegría, el espíritu de aquel jardín de la infancia en desamparo... Y más acrecienta nuestra pesadumbre saber, por informes que juzgamos fidedignos, que los encargados de asolar el palomar fueron los propios niños! ¿Quién discurrió semejante «cajería», realizada con palos y piedras, y al asalto de árboles y tejados, donde buscaban refugio las acaosadas aves, sorprendidas de que las mismas manos inocentes que las acariciaban no ha mucho, les infiriesen tan cruel daño?

Ciertamente que tal iniciativa no procederá de ninguno de los ilustrados y altruistas elementos que constituyen la actual Junta de protección a la infancia, ni de los maestros e instructores que ejercen en esa institución su sagrado ministerio; ni del hecho habrá tenido noticia el alcalde que preside la referida Junta, sin aplicarle la adecuada sanción.

Parece que aun quedan algunos «supervivientes», de la «razzia» aludida, cuyos lances constituyeron, durante algunos días, algarero divertimento de los chicos, y nosotros rogaríamos a la Junta que les perdonase la vida, — si a ello no se oponen graves razones, que, naturalmente, no se nos alcanzan, — para que sigan embelleciendo aquel jardín, proporcionando honesta distracción e inspirando nobles y puros sentimientos a los chicos y a los grandes.

Cuando la anterior Junta, a propuesta del señor Madrona, si mal no recordamos, estableció el palomar re-

ferido, con donativos de numerosos ciudadanos, que cedieron los mejores ejemplares de su propiedad, vióse con agrado la idea y muchos creyeron que incluso económicamente resultaría beneficiosa la cría de su ave, fomentada en todas sus partes, en grande y pequeña escala, como culto entretenimiento y sport, con la venta de pichones de marcado y reducción, y el aprovechamiento de la palomina; y hasta que se especializara la cría de mensajeras, tan valiosa y atendida comercial, mercantil y militarmente. Pero nadie pudo sospechar que, en breve tiempo, resultara perjudicial e inconveniente un bando de palomas en un jardín infantil, aquí donde tanto pajarraco, más o menos exótico o de rapaña, suele colgar su nido para graznar sin rebozo y picar libremente en ajenos sembrados.

No faltarán, acaso, espíritus «superiores» que sonrían desdeñosamente a nuestra demanda, juzgándola pueril, y más propia de prenderla en las mallas de un soneto que en el criterio de los llamados hombres de acción positiva, olvidando o ignorando, que las razas más civilizadas y prácticas se ocuparon y ocupan, con creciente interés, de esa y otras puerilidades, que no son tales más que para la incultura. Seguros estamos de que tan designado criterio no puede hallar eco en los cultivados espíritus de los actuales directores de la Casa del Niño, que acogerán favorablemente nuestra petición y subsanarán un daño que escapa, fortuitamente, a su celosa asistencia.

Alguien, tan apasionado helenista como daño a los símbolos, discurriendo sobre esta «expulsión» de palomas, y aludiendo, sin duda, a la rifa que es base, económica de la Casa del Niño, nos apunta, irónicamente, que los griegos se servían de las palomas para proclamar los nombres de los triunfadores en los juegos olímpicos.

Y nosotros le argüimos que, para ello, lejos de quitarles la vida ni ahuyentarlos a pedradas, les daban la libertad con todo honor; y para que nuestro amigo no nos «aplaste» con su erudición de diccionario, le recordamos el gran día, que del ríngon anunció de la derrota de Napoleón en Waterloo, fué mensajera una paloma...

MIGUEL PELAYO.

OBRA DE ARTE

Un homenaje a Antonio Zozaya

Hemos tenido el gusto de admirar un artístico pergamino en el que el Ayuntamiento de Soría honra al ilustre escritor don Antonio Z zaya, nombrándole hijo adoptivo de dicha ciudad como premio al interés con que siempre ha tratado el eminente cronista los asuntos de Soría.

El pergamino, verdadera obra de arte, es original de nuestro querido amigo y paisano, don Joaquín Portero Séiquer, profesor de Caligrafía del Instituto de Cartagena.

El señor Portero ha demostrado una vez más su dominio de la pluma y su exquisito gusto.

Felicitemos al señor Portero Séiquer por su nuevo triunfo artístico.

Rasgo de honradez

Llega a nosotros la noticia de que en Cartagena el inspector de la Compañía Arrendataria de Tabacos don Justo Calero Catalán y agente de primera clase don Luis Andreu Baró, al salir de las oficinas del Resguardo fueron hallados en la vía pública por este último señor trescientas pesetas que inmediatamente entregaron en la Comisaría de policía a disposición de la persona que se le hubiere extraviado. Digno de todo elogio es el acto llevado a cabo por estos dignos funcionarios que han sido muy felicitados por sus jefes y por cuantos en Cartagena tienen noticias de la honradez relevante de tan distinguidos empleados.

Don Juan de la Cierva

Ayer tarde en el correo marchó a Madrid el exministro de la Guerra, nuestro ilustre paisano don Juan de la Cierva y Peñafiel.

A la estación salieron a despedirle numerosos amigos políticos.

(Administración, 759.

Redacción, 63.

Dirección, 425.

TELEFONOS

LA VACUNA OBLIGATORIA

Hay que declararla en Murcia

El gobernador de Madrid ha dictado recientemente un bando, declarando la vacuna obligatoria para todo el vecindario. Advierte en el mismo el señor Peñalver que serán vacunados a la fuerza aquellos individuos que opusieran resistencia, empleando incluso la guardia civil, y sólo podrá exentarse de esta medida quienes puedan justificar que han sido revacunados recientemente.

La enérgica disposición del gobernador de Madrid nos parece altamente plausible. Tan acertada medida, digna de todo género de encomios, debiera haber sido ya dictada en todas las provincias de España por los respectivos gobernadores.

No queremos extender tanto nuestro radio de propaganda que hagamos expresión de nuestros deseos hacia todo el territorio nacional. Pero sí queremos llamar la atención del gobernador de Murcia sobre este extremo.

En las estadísticas variolosas, Murcia ocupa lugar preferente. Por desgracia nuestra ciudad padece endémicamente el terrible mal. Con ello se deja caer sobre Murcia un baldón vergonzoso de pueblo inculto. Siendo la viruela

una enfermedad estirpada en cualquier ciudad civilizada, el nombre de la nuestra queda muy mal parado al repasar las estadísticas, aunque por fortuna hayan decaído las cifras en los tres últimos años.

Pero no debemos darnos por satisfechos. Es necesario extirpar totalmente esa dolencia hasta llegar a su desaparición más absoluta. Entramos en la época oportuna. ¿Por qué no aplicar a Murcia el bando del gobernador de Madrid?

Ya que tanto se hace esperar una disposición del ministerio de la Gobernación, de carácter general, debieran los gobernadores dictarlas por su cuenta, en la seguridad de que realizarían una obra social y humanitaria.

El señor Ballarín debiera poner su firma debajo de ese bando, en la seguridad de que todas las personas sensatas habrían de aplaudirlo.

Nosotros esperamos que el digno gobernador que regenta la provincia escuche nuestro ruego. Si así lo hace, tendrá para su realización el apoyo más firme y entusiasta de este periódico.

INFORMACION REGIONAL

ALICANTE

La bandera de combate que Alicante ofrece al cañonero «Canalejas» está ya terminada.

Es una soberbia obra de arte: mide 3'30 metros de larga por 2'25 de ancha y en su centro lleva bordado en sedas, a dos caras, un escudo.

Va encerrada en un riquísimo estuche construido con maderas finas y olorosas, que contiene delicadas y muy artísticas incrustaciones. El forro es de seda blanca y en una plancha de plata sobre el mismo lleva grabada la dedicatoria, que dice así: «Bandera de combate adquirida con el producto de una suscripción pública y que Alicante ha donado al cañonero «José Canalejas» en honor a la gloriosa Marina de Guerra Española y para honrar la memoria del esclarecido patriota e ilustrado protector de esta provincia.—Años 1923-1924.»

Los excursionistas alicantinos que marcharon a devolver a los tarraconenses la visita que éstos nos hicieron en Junio último están siendo muy agasajados en aquella ciudad.

«Aló a recibirlos una representación del Ayuntamiento y gran gentío, que les ovacionó al descender del tren. Se dieron vivas entusiastas a Tarragona y a Alicante.»

En uno de los principales teatros de la localidad dieron un magnífico concierto el «Orféo Tarragonés» y «La Wagneriana» de Alicante. Ambas agrupaciones artísticas fueron aclamadas: el teatro se hallaba rebosante.

También, ante una concurrencia enorme, jugaron un partido de balompié un equipo del «Club Gimnástico» de Tarragona y otro del «Club Natación», de Alicante.

Hizo el saque de honor el vicepresidente del «Club Natación» don Juan Esteve, que lanzó un viva a Tarragona al dar lo que los deportistas llaman el «Kikoff».

Ganaron los partidos los tarraconenses por tres tantos a dos.

Anoche se celebró una función teatral en honor a los expedicionarios y se leyeron poesías. Después se celebró un baile en el Teatro Principal, amenizado por la cocola de La Bisbal.

Y mañana, en el campo del «Club Gimnástico», se celebrará un festival tomando parte en el mismo «La Wagneriana».

«Partido...! «Ecce homo! «He ahí el hombre! Surgió, por fin, el fenómeno...!»

«¿Quién lo hubiera adivinado? Partido nunca había exteriorizado sus verdaderas aspiraciones. Todos creíamos que este gran puñillero sólo aspiraba a colocarse en la cuadrilla de cualquier «as», del estoque: así lo decía a los amigos, seguramente, para despistar. Partido accechaba, sin embargo, el momento para revelar. Y se reveló el domingo como novillero originalísimo y como matador único en su clase. Con la muleta inventó el pase en cuclillas y el pase por detrás: toró soberbiamente con la capa enseñándonos por primera vez el emocionante lance semicorchea y la doble verónica. Con el estoque estuvo breve: entró al veloz y salió al vuelo. No cesaron las aclamaciones en toda la tarde: al coger las banderillas tocaron a la vez las dos bandas de música que había en la plaza. Y enloqueció de entusiasmo el público pedía que tocaran también los clarines y timbales. Fué una injusticia no tocarlos: Partido dejó tres pares de banderillas clavadas en el toro.»

Terminada la corrida Partido salió de la plaza en hombros de la muchedumbre. Aunque se oponía modestamente pero no tuvo más remedio que rendirse. El voto de las mayorías se impuso: fué una verdadera apoteosis.

Vista esta excelente prueba, parece ser que la empresa desea presentarle de nuevo

al público, alternando con el no menos famoso fenómeno de Valencia, Panach.

También la empresa taurina nos dió a conocer al diestro yeclano, Orengo.

Es un muchacho este que empieza ahora y que necesita mucho entrenamiento. Después podrá ser un buen torero: maneja con elegancia el capote y sabe hacer con la muleta cosas vistosas y de efecto. Con el estoque anda más atrasado.

Hemos saludado en esta capital a nuestro excelente amigo de Murcia don Luis Esteve Fuertes.

Hállase entre nosotros, procedente de Madrid donde actualmente reside, nuestro antiguo y excelente amigo el inspirado poeta y culto literato Julio de Uguarte.

Con éxito se han llevado a efecto las pruebas de los nuevos tranvías.

Estos, como dijimos, empezarán a circular el domingo próximo.—Septiembre.

CARTAGENA

Ayer tarde tuvo lugar el acto de imponer los marinos ingleses una magnífica corona de flores naturales ante el monumento a los héroes de Santiago y Cavite.

A la hora señalada se encontraban frente al monumento una compañía de infantería de Marina con bandera y música.

A las seis en punto llegaron la Comisión de los marinos ingleses con el almirante rindiendo honores la compañía de infantería de Marina, honrando el «Himno Inglés» y a continuación la «Marcha Real».

Acto seguido el almirante de la Escadra subió en uno de los ángulos que forma el monumento dirigió un inspiradísimo y patriótico discurso, ensalzando la valentía de nuestros marinos.

Una vez terminado de imponer la corona,

se celebró el desfile de las fuerzas de infantería de Marina ante las autoridades, resultando brillantísimo.

Han asistido a dicho acto el capitán general interino señor González Quintero, el alcalde accidental señor Marqués, el Jefe de Instrucción, generales de todos los Cuerpos y Comisiones, jefes y oficiales de todos los ramos del Ejército y Armada y numeroso público.—22 Septiembre.

LA UNION

Hemos leído que acaban de dar comienzo los trabajos de reconstrucción de la sombra de carretera que nos unió en tiempos prehistóricos con la ciudad de Cartagena, nuestra madre amatísima. Pidamos a las once mil vírgenes que, por esta vez, la grata noticia sea cierta, y se esté trabajando en esa vía de comunicación con intensidad y con propósito de terminar pronto. Los unionenses que vean a las brigadas de obreros afanados en ese camino, les parecerá un sueño, un espejismo, y se frotarán los ojos para confirmar la veracidad del espectáculo. Aquí habíamos llegado a creer íntimamente que, por una causa u otra, por trabas oficiales o por presiones injustificables, por razones justificadas o por motivos turbios, aquí pensaba todo el mundo que quizá esa carretera no se arreglaría nunca. Parece, sin embargo, que no es así. Y será bueno recordar ahora porque es de justicia, los trabajos que el año pasado realizó «pro-carretera» el Centro de Hijos de La Unión, aquella asociación de juventud y cultura de tan grato recuerdo.

El Centro llevó a Cartagena a una Comisión de fuerzas vivas de la ciudad que interesó en su demanda a los señores Maestro y Vaso y logró del ministro de Fomento lo que se está llevando a cabo hoy, luego de tanto meses de espera.

El comienzo de estos trabajos representa

Cavalcanti, desmiente los rumores que le atribuyen actitudes políticas

Las noticias oficiales de Marruecos son muy satisfactorias

Parte oficial (Conferencia telefónica recibida después de cerrar nuestra última edición.)

Madrid.—En la Presidencia han facilitado el siguiente parte oficial transmitido por el alto comisario de España en Marruecos:

Zona oriental.—La harka de Abd-el-Melek estableció la pasada noche una emboscada en Azib-el-Midar...

Zona occidental.—Sector de Mexer. Evacuamos las posiciones de Merino, Soldevilla, Dar Mexer y otras avanzadas...

La columna fué hostilizada por el flanco izquierdo siendo rechazado el enemigo por la artillería...

Brillante comportamiento de los cuotas (continuación del parte oficial viene el siguiente telegrama)

Directo al presidente interino: Convier e hacer constar la conducta observada por el batallón de Vizcaya y las posiciones del Lau que ha defendido brillantemente...

Noticias de Tetuan (23, a las 3 t.)

Tetuan.—En los combates desarrollados últimamente el enemigo ha sufrido un revés enorme...

Los favorecidos de la fortuna Zaragoza.—El billete correspondiente al tercer premio de la Lotería fué vendido en la administración de la calle de Espartaco...

Un suceso trágico Salamanca.—En el pueblo de Aldeaseca ha ocurrido un trágico suceso que ha causado gran consternación...

Consejo de guerra Melilla.—En el cuartel de Santiago comenzó ayer mañana el Consejo de guerra contra el teniente coronel señor Pardo...

Un Consejo de guerra contra un teniente coronel Melilla.—En el cuartel de Santiago ha comenzado un Consejo de Guerra contra el teniente coronel don Saturio García Esteban...

El problema uvero Almería.—Ayer se reunió el Pleno de la Cámara Uvera...

Corrida en Fregenal Badaejoz.—Ayer tarde se celebró una corrida en Fregenal...

Un partido de foot-ball Almería.—Mañana se celebrará un interesante partido de foot-ball entre el equipo de la división de la escuadra inglesa y el Almería F. C.

El viaje de Gadarso Ferrol.—El inspector general de Prisiones, señor Cadarso...

Somatenista herido Valencia.—En el Paseo de Merina se hallaban varios individuos sentados en un banco...

Un hijo de Maciá, encarcelado Lérida.—Los agentes municipales detuvieron anoche en el puerto de la ciudad a un joven llamado Juan Maciá...

El capitán general en Palacio Madrid.—Terminado el despacho presidencial, cumplimentó al rey el capitán general de Madrid...

En la Presidencia Madrid.—El presidente interino se dirigió desde Palacio a la Presidencia...

Consejo de guerra Madrid.—En prisiones militares se celebró esta mañana un consejo de guerra contra nueve soldados...

El Estatuto municipal Madrid.—Un periodista celebró una entrevista con Martínez Anido...

El gobernador de Barcelona suspende su viaje a Madrid Barcelona.—El gobernador civil, general Lossada...

El gobernador de Barcelona suspende su viaje a Madrid Barcelona.—El gobernador civil, general Lossada...

NOTICIAS

partido, pues en el de Mazarrón, también visitó las escuelas dando premios en metálico.

A Mazarrón tiene que ir muchas veces, no a resolver asuntos benéficos sino a difundir noticias...

Visitó el cementerio y después un camino vecinal, que ya el señor Vivancos había dispuesto su arreglo...

Y por último, estimó como muy urgente la instalación de una estación telefónica de la red interurbana...

Ha sido, pues, un viaje provechoso el realizado por el señor Olañeta a este pueblo...

Las fiestas Ya está confeccionado el programa para las fiestas del Rosario...

Multas impuestas por el señor Gobernador Por infringir el reglamento de Automóviles han sido impuestas...

Los Automóviles Multas impuestas por el señor Gobernador

Por infringir el reglamento de Automóviles han sido impuestas por el señor Gobernador las siguientes multas:

A don Pedro Albarracín, de Cartagena, 50 pesetas;

A don Manuel Campos, de Lorca, 50. A don Enrique Girón de Murcia, 50.

A don Julián Muñoz Garre, de Totana, 50. A don Antonio Soto Conesa, de La Unión, 50.

A don Sebastián Sánchez Abellán de Jumilla, 50. A don Antonio Sánchez Figueroa, de Cehegin, 20.

A don José Tortosa Baños, de Torreagüera, 75. A don Ricardo Guerra Guerra Bonel, de Alguazas, 50.

A don Ángel Hilla Vivancos, de Albama, 25. A don Andrés López Mendez, de Alhama, 25 pesetas.

A don Pedro Sánchez Sánchez, de Cehegin, 25. A don Vicente Magro, de Alicante, 50.

A la señora viuda de don Francisco Arbalat, de Caudete, 250. A don Enrique Carrión Iglesias de San Javier, 250.

A don Alfredo Ruiz López, de Abanilla, 25. A don Salvador Sánchez Escamez, de Bullas, 100.

A don Blas Davia, de Cartagena, 250. A don José Planas Marín, de Murcia, 150. A don Jesús Pina Salinas, de Cieza, 250. A don Juan García González, de Cartagena, 100.

A don Francisco Palop, de Murcia, 40. Al señor Duque de Bivona, de Alhama, 40. A don Lorenzo Andrés Ganga, de Murcia, 300 pesetas.

Palacio de Justicia SEÑALAMIENTOS Para el día 24 de los corrientes...

SECCION PRIMERA Una causa del juzgado de Cieza, por esta, contra Javier Godínez Córdoba...

SECCION SEGUNDA Una causa del juzgado de Caravaca, por hurto contra Miguel Martínez Sánchez...

Causa por estafas Ante el Tribunal formado por la Sección primera de esta Audiencia provincial...

Defensa encomendada al joven letrado don Evaris o Pérez Cánovas...

Defensa encomendada al joven letrado don Evaris o Pérez Cánovas...

Defensa encomendada al joven letrado don Evaris o Pérez Cánovas...

Defensa encomendada al joven letrado don Evaris o Pérez Cánovas...

Defensa encomendada al joven letrado don Evaris o Pérez Cánovas...

Defensa encomendada al joven letrado don Evaris o Pérez Cánovas...

Defensa encomendada al joven letrado don Evaris o Pérez Cánovas...

Defensa encomendada al joven letrado don Evaris o Pérez Cánovas...

Defensa encomendada al joven letrado don Evaris o Pérez Cánovas...

para toda la cuenca minera un verdadero acontecimiento.

Se halla muy mejorado de su enfermedad nuestro querido amigo el comerciante don Francisco García Sánchez.

Hemos saludado, procedentes de Cartagena, a las bellísimas señoritas Pepita y Pilar Pérez.

Regresó de Los Nietos don Hermenegildo Cano y su distinguida esposa...

El campeonato local de futbol organizado por «La Unión Levante» terminó el domingo con un interesante encuentro...

AGUILAS En estas últimas columnas, y en la sección de Cartagena, leíamos que con buen éxito se han hecho las pruebas...

La noticia que el colega de la indicada ciudad publica, viene como anillo al dedo...

En Aguilas ya sabemos, que los señores que se presentan motivados por el fuego...

Más como no hemos de olvidar que el municipio gasta anualmente muchas miles de pesetas...

Desconocemos el funcionamiento de esa moto-bomba y su coste, pero entendemos, que del resultado dado en Cartagena se deduce...

Muy bien por el señor alcalde y la comisión de festejos...

El gobernador a Cartagena Esta mañana marchó a Cartagena el gobernador civil don Cesar Ballarín...

El viaje tiene por objeto asistir al banquete que en aquella ciudad ha de celebrarse...

Esta mañana marchó a Cartagena el gobernador civil don Cesar Ballarín...

El viaje tiene por objeto asistir al banquete que en aquella ciudad ha de celebrarse...

Esta mañana marchó a Cartagena el gobernador civil don Cesar Ballarín...

El viaje tiene por objeto asistir al banquete que en aquella ciudad ha de celebrarse...

Esta mañana marchó a Cartagena el gobernador civil don Cesar Ballarín...

El viaje tiene por objeto asistir al banquete que en aquella ciudad ha de celebrarse...

Esta mañana marchó a Cartagena el gobernador civil don Cesar Ballarín...

El viaje tiene por objeto asistir al banquete que en aquella ciudad ha de celebrarse...

Esta mañana marchó a Cartagena el gobernador civil don Cesar Ballarín...

El viaje tiene por objeto asistir al banquete que en aquella ciudad ha de celebrarse...

Esta mañana marchó a Cartagena el gobernador civil don Cesar Ballarín...

El viaje tiene por objeto asistir al banquete que en aquella ciudad ha de celebrarse...

Esta mañana marchó a Cartagena el gobernador civil don Cesar Ballarín...

El viaje tiene por objeto asistir al banquete que en aquella ciudad ha de celebrarse...

Esta mañana marchó a Cartagena el gobernador civil don Cesar Ballarín...

El viaje tiene por objeto asistir al banquete que en aquella ciudad ha de celebrarse...

Esta mañana marchó a Cartagena el gobernador civil don Cesar Ballarín...

El viaje tiene por objeto asistir al banquete que en aquella ciudad ha de celebrarse...

Esta mañana marchó a Cartagena el gobernador civil don Cesar Ballarín...

El viaje tiene por objeto asistir al banquete que en aquella ciudad ha de celebrarse...

Esta mañana marchó a Cartagena el gobernador civil don Cesar Ballarín...

FOOT-BALL CARTA ABIERTA

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Ruego a usted dé cabida en las columnas del periódico de su digna dirección...

Sr. Presidente del «Alcantarilla F.C.» El domingo día 21 del corriente se celebró, como usted sabe...

El domingo día 21 del corriente se celebró, como usted sabe...

No es mi intención molestar a nadie y menos ofender desde las columnas de un periódico...

Para que el público juzgue va a continuación el hecho ocurrido:

Castigado el «Muleño» con un penalty y tirado por uno de los componentes del «Alcantarilla F.C.»...

Castigado el «Muleño» con un penalty y tirado por uno de los componentes...

Castigado el «Muleño» con un penalty y tirado por uno de los componentes...

Castigado el «Muleño» con un penalty y tirado por uno de los componentes...

Castigado el «Muleño» con un penalty y tirado por uno de los componentes...

Castigado el «Muleño» con un penalty y tirado por uno de los componentes...

Castigado el «Muleño» con un penalty y tirado por uno de los componentes...

Castigado el «Muleño» con un penalty y tirado por uno de los componentes...

Castigado el «Muleño» con un penalty y tirado por uno de los componentes...

Castigado el «Muleño» con un penalty y tirado por uno de los componentes...

Castigado el «Muleño» con un penalty y tirado por uno de los componentes...

Denuncias Municipales

Han sido denunciados varios individuos por pasar con sus carruajes por la calle del Pilar...

El auto núm. 1999, por exceso de velocidad en Espinadero.

Han sido enterrados en el Parque un cerdo de un vecino del partido de San Benito...

Ha sido inutilizado en el quemadero un cerdo de la Puerta de Orihuela.

Ha sido inutilizado en el quemadero un cerdo de la Puerta de Orihuela.

Ha sido inutilizado en el quemadero un cerdo de la Puerta de Orihuela.

Ha sido inutilizado en el quemadero un cerdo de la Puerta de Orihuela.

Ha sido inutilizado en el quemadero un cerdo de la Puerta de Orihuela.

Ha sido inutilizado en el quemadero un cerdo de la Puerta de Orihuela.

Ha sido inutilizado en el quemadero un cerdo de la Puerta de Orihuela.

Ha sido inutilizado en el quemadero un cerdo de la Puerta de Orihuela.

Ha sido inutilizado en el quemadero un cerdo de la Puerta de Orihuela.

Ha sido inutilizado en el quemadero un cerdo de la Puerta de Orihuela.

Ha sido inutilizado en el quemadero un cerdo de la Puerta de Orihuela.

Ha sido inutilizado en el quemadero un cerdo de la Puerta de Orihuela.

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEFONEMAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA

con recientes disposiciones referentes a la Beneficencia. Probablemente saldrá mañana.

El coronel Juliá Barcelona.—Llamado por el Director general de la Guardia civil, ha marchado a Madrid el coronel del 21 Tercio, señor Juliá.

Reunión en el Ayuntamiento Barcelona.—Presididos por el barón de Viver se han reunido los tenientes alcaldes.

Trataron de la distribución y acoplamiento de servicios.

Una asamblea médica suspendida Barcelona.—En Figueras se ha celebrado una reunión, a la que acudieron setenta médicos de la provincia.

Asistió también un delegado gubernativo. Este prohibió los discursos en catalán.

El presidente dijo que podían hablar en catalán porque les amparaba una reciente disposición.

Ante la negativa del delegado se suspendió la asamblea, acordándose celebrarla en La Bisbal.

Una multa a la empresa de toros Barcelona.—El gobernador civil ha impuesto una multa de 200 pesetas a la empresa de la plaza de toros Monumental, por no reunir condiciones las puertas de salida.

Además ha manifestado que no autorizará ninguna corrida mientras las puertas no sean arregladas debidamente.

Estas medidas han sido motivadas por el incidente desarrollado al final de la corrida de ayer.

También ha ordenado que el arquitecto provincial gire una visita de inspección a dicha plaza.

Un detenido Barcelona.—La policía ha detenido a Francisco García por negociar con prendas militares de dudosa procedencia.

El regreso de Sala 23, a las 4 t.

Barcelona.—Para mañana es esperado el presidente de la Mancomunidad. El regreso de Sala ha producido gran sensación, reinando ansiedad por conocer el resultado de las gestiones que ha realizado en Madrid acerca del asunto de las delegaciones.

Los garbanzos de la muerte Barcelona.—Esta mañana declararon ante el juzgado de la Concepción varios individuos que sintieron síntomas de intoxicación por haber ingerido los famosos garbanzos de la muerte.

Dijeron que, según el rumor público Rosa Fojal lavó los garbanzos equivocadamente con arsénico y que al darse cuenta lo lavó con agua dulce, creyendo que de esta forma no habría perjuicio para el que los ingiriera.

La para el que los ingiriera.

Barcelona.—El Juzgado de Badalona continúa sus gestiones acerca de la agencia de fimos descubierta.

El director de la misma, apodado Juanito, no ha aparecido aún.

Los dos individuos detenidos continúan en la cárcel.

En Logroño

Logroño.—Con buena entrada se ha celebrado la tercera corrida de feria, lidiándose seis toros de Mura.

Estaban anunciados Maera, Marcial Lalanda, Algabazo; pero a última hora anunció Lalanda que no podía ir y se le sustituyó con Martín Agüero.

Primero.—Maera, después de una faena breve acaba de media estocada superior. (Ovación.)

Segundo.—Algabazo, después de hacerla con el capote, realiza una faena de alifio con la muleta y remata de un pinchazo.

Tercero.—Agüero da unas verónicas lucidas.

Al ir a poner un par cae al suelo el banderillero El Sordo en la cabeza del toro.

Agüero hace el quite y se lleva una ovación.

El diestro brinda a la banda de Bilbao.

Después de unos pases brillantes entra y pone media en lo alto.

Agüero es cogido y zarandeado por el toro; pero Maera se agarra a la cola para librarse, cosa que consigue después de repetidos quites coleccionados.

El público prodiga una enorme ovación a Maera.

Agüero da unos cuantos pases y acaba con media estocada.

Se tributa una ovación imponente a Maera y a Agüero, que dan juntos la vuelta al ruedo.

Cuarto.—Maera veroniquea superior.

Con la muleta hace una gran faena, dando el pase de la muerte y otros de rodillas y de pecho.

Corona la obra con una estocada colosal. Ovación.

Quinto.—Algabazo da media buena, después de una faena de alifio.

Al intentar descabellar salta el estoque y hiera levemente el brazo a un espectador.

Sexto.—Agüero da unas verónicas colosales.

En la hora suprema el maestro tiene que luchar con las malas condiciones del toro.

Lo trabaja bien, eficazmente ayuda por Maera y pone fin a la fiesta con una estocada superior.

LA BOLSA

23, a las 5 t. Cotizaciones de ayer: Interior, 71'00.—Amortizable, 5 por 100, 94'90.—Amortizable, 4 por 100, 89'00.—Banco de España, 564'0.—Tabacos, 244'00.—Franco, 40'00.—Libras, 33'74.—Dólares 7'55.—Alcald, 33'10.

El Alcalde se propone visitar todas las dependencias municipales. 23, a las 5 t.

Madrid.—El alcalde de Madrid ha manifestado esta mañana a los periodistas que con objeto de conocer el funcionamiento de las dependencias del Municipio se propone, en poco tiempo, visitar todas ellas.

Agregó que esta mañana estuvo en el Colegio de la Paloma donde permaneció un largo rato.

También asistió a una junta celebrada por la comisión nombrada para combatir el analfabetismo.

Agregó que había estado en una junta celebrada por la comisión especial del pan, reclamando la competencia que el Ayuntamiento corresponde en este asunto.

Por último, el alcalde estuvo en la plaza de España, visitando las obras del monumento en construcción, a Miguel de Cervantes.

Respecto a esta visita dijo el alcalde que las obras no son de carácter municipal, pero que el Ayuntamiento procurará tomar parte muy activa en la fiesta de la raza, en cuyo día se desmenuará el monumento, con el fin de rendir un debido homenaje al príncipe de los ingenios.

El asesinato del pastor

Madrid.—La Dirección general de Seguridad ha dado orden de que los dos agentes que venían trabajando en el asunto, vuelvan a sus respectivos cargos, por haber sido encargada la guardia civil de este servicio.

Sobre la desaparición de las niñas

Madrid.—Hoy ha comparecido ante el Juzgado que entiende en el sumario de las niñas desaparecidas, Carmen Guillén.

Ella permaneció en el despacho del juez más de una hora.

Aunque se guarda gran reserva, parece ser que le preguntaron una vez más acerca de los individuos que componen su familia, es especialmente de su esposa, para averiguar donde se encuentra y en qué ha invertido el tiempo desde Mayo hasta la fecha.

Se dice que se ha presentado al juzgado de la Universidad un escrito firmado por el procurador Sierra y el abogado Muñoz Rivero.

En él se pide que sea abierto nueva mente el sumario, por esimar que ya han desaparecido las causas que obligaban a la autoridad judicial a declarar secreto.

Un telegrama de Estella 24, a la 1 md.

Madrid.—A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia, el presidente interino del Directorio, contralmirante Magaz.

Dijo a los periodistas que había recibido un telegrama del general Primo de Rivera dando cuenta de que esta mañana había comenzado una operación sobre la pista de Xauen, realizándose con toda normalidad y habiendo conseguido los primeros objetivos.

Haro, Dabán y Magaz

Madrid.—Los generales Haro y Dabán estuvieron en la Presidencia celebrando una conferencia con Magaz. Esta conferencia duró media hora.

La Tabacalera y los soldados

Madrid.—En la Presidencia facilitaron una nota oficiosa en la que se da cuenta de que la Compañía Arrendataria de Tabacos, atendiendo las indicaciones del presidente del Directorio ha ofrecido regalar el tabaco que durante un mes pueda consumir el Ejército combatiente.

Además ha hecho otro donativo de doce mil pesetas.

Cuando regresará Primo de Rivera

Madrid.—Hoy continuase hablando acerca del regreso del jefe del Gobierno.

Personas autorizadas aseguraban que Primo de Rivera no regresará de África hasta mediados de Octubre, si antes no se considera necesaria su presencia en Madrid.

Cavalcanti desmiente unos rumores

Madrid.—Momentos después de haber estado en la Presidencia los generales Haro y Dabán, llegó el jefe del Cuartel Militar del rey, general Cavalcanti.

Este celebró una conferencia con Magaz.

La conferencia duró hora y media. Al salir Cavalcanti fué interrogado por los periodistas acerca de su visita.

Dijo que no tenía importancia alguna, tratándose de una de tantas visitas. Los periodistas insistieron, refiriendo que la conferencia celebrada con Magaz con la de los generales Haro y Dabán.

Cavalcanti contestó diciendo que ignoraba que hubiesen estado antes dichos generales.

Poco después el coronel Riso, jefe del negociado de informaciones de la Presidencia, entregó a los periodistas una cuartilla escrita por el propio Cavalcanti.

La cuartilla dice así: "El general Cavalcanti ruega que se haga pública que su profesión, cargo, res. etc. al rey y lealtad al Gobierno, le obligan a rechazar los rumores circulares que le atribuyen determinadas actitudes políticas".

La reunión del Directorio

Madrid.—A las diez menos cuarto de la noche terminó la reunión del Directorio.

El general Vallespina, al conversar con los periodistas, hizo alusión a la nota de Cavalcanti.

Un reportero felicita al Gobierno por el acto de Cavalcanti rechazando tales rumores.

Vallespina rechazó la felicitación. Después facilitó copia de un telegrama transmitido por el general Primo de Rivera.

Dice así el telegrama: "Las tropas, en medio de un intenso fuego, han alcanzado varios crestos y vivaquean en los sitios conquistados para continuar avanzando otros días. Los moros hospitalizados dicen que el enemigo ha sufrido muchas bajas."

Firma de Guerra

Madrid.—El monarca ha sancionado hoy las siguientes disposiciones de guerra:

Cesa en el cargo de jefe militar de Ceuta, el general Josep de Llano. Ascendiendo por méritos de guerra al capitán don Ricardo Burgete.

Concediendo el mando del regimiento de Gravelinas al coronel don Agustín Alcalá Galano.

Primo de Rivera visita la posición de Gorgues

Madrid. En la Presidencia han facilitado copia del siguiente telegrama del jefe del Gobierno:

"He querido apreciar por mi mismo el esfuerzo y pericia de la columna que conquistó el macizo de Beni-Hozman y la meseta racosa de Gorgues y al efecto esta mañana he visitado y la posición."

He podido comprobar el brillante ejemplo dado por los jefes y el esfuerzo realizado por la tropa que en dos días de ruda operación consiguió escalar dicha meseta.

Conocedor del Garugú, conquistado hace quince años, y en cuya operación tomó parte una compañía a mi mando, puedo decir que dicho monte es un llano y de fácil acceso, comparado con Gorgues.

La columna del general Castro Girona opera brillantemente hacia el collado de Dar Reid para, en combinación con otra columna, recuperar el camino de Xauen, tan necesario para poder aprovisionar de víveres y municiones a los defensores de aquel, para poder seguir resistiendo.

El derroche de vidas y dinero que aquí se hace es grande y necesario para otras atenciones, pero también se derrocha heroísmo, virtudes, sacrificio y obediencia.

Justo es consignar el esfuerzo realizado por el Ejército que responde dignamente a su gloriosa tradición."

El regreso de Alfonso Sala

Madrid.—En el expreso de Barcelona ha regresado a dicha capital el presidente de la Mancomunidad, Alfonso Sala.

Este almorzó hoy con el general Milans del Bosch.

Celebró una conferencia extensa con el marqués de Comillas.

Bendaña visita a Magaz

Madrid.—El jefe superior de Palacio, marqués de Bendaña, visitó esta tarde en la Presidencia al marqués de Magaz.

En el Ayuntamiento barcelonés

Barcelona.—En la sesión celebrada hoy por la Comisión permanente del Ayuntamiento, se acordó la designación de tenencias de alcaldes.

El contrabando de sacarina

Barcelona.—El jefe de la ronda especial de policía, ha practicado varios registros relacionados con el contrabando de sacarina.

A la cárcel por bigamo

Barcelona.—Ha sido detenido Martín Poblador, casado, por haber contraído un segundo matrimonio. Ha ingresado en la cárcel.

Horrible desgracia

Medina del Campo.—En el campo de tiro del 14 Pasado de artillería, en la Cuesta del Aire, se hallaban varios hombres buscando residuos de metales.

Uno de ellos, llamado Isidro Saornich, encontró un proyectil sin explotar.

Golpeándolo con una piedra le quitó la espoleta y luego, inconscientemente, le arrojó un cigarro.

El proyectil hizo explosión, lanzando a gran distancia al desgraciado Isidro, cuyas ropas estaban ardiendo.

Los que presenciaron la catástrofe acudieron en auxilio de la víctima, logrando apagarle las ropas.

Rápidamente avisaron a Medina del Campo, de donde llegaron al poco en automóvil el presidente de la Cruz Roja, su ayudante y un cabo de ambulancia con botiquín.

Lo curaron de numerosas heridas, especialmente en brazos y piernas, donde tiene incrustados trozos de metal.

Fuó trasladado a este Hospital, donde en vista de la gravedad de las heridas, procedieron a la amputación de piernas y brazos.

Estafadores detenidos

Madrid.—La policía ha detenido a Julio Ignacio y Luis Fernández. Estos se dedicaban a estar a los comerciantes fingiéndose agentes recaudadores del impuesto sobre alcoholes.

Los detenidos manifestaron que no estaban, sino que se dedicaban a estafar a los comerciantes acerca del pago de dicho impuesto.

Al ser detenidos les fueron ocupados documentos con nombres de empleados del Ayuntamiento y otros falsos.

ULTIMA HORA

Otro libro de Romanones

Madrid.—Se anuncia para en breve la publicación de un libro del Conde de Romanones, titulado "España desde 1875 a 1923. Las responsabilidades del antiguo régimen".

El regreso de la Corte

Madrid.—Se anuncia el regreso de la Corte para el día 28 del corriente.

Parte oficial

Madrid.—En la Presidencia acaban de facilitar el siguiente parte oficial:

Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—Del sector de Tetuán. La columna de Gorgues, mandada por Castro Girona salió en dirección al collado de Dar Raid, donde numeroso enemigo ofrecía gran resistencia.

Desde los primeros momentos se estableció un rudo combate. Las tropas establecieron el vivac en las alturas coronadas.

La columna del general Serrano, después de luchar con numeroso enemigo, vivaqueo en Kudia Gonsura, donde estableció una posición y tienda fortificada.

La mandada por el coronel Ovilo hizo un reconocimiento en Yema de Mouká, tomando la lema de los pacos, donde vivaqueó y estableció posición fortificada.

Sector de Fondack.—Sin novedad. Sector Mexerah. En las avanzadillas de Kosi, hubo tiroteos con el enemigo que intentaba atrincherarse.

Después fué hostilizada la posición y Ais-Ratá.

Se formó una columna para llevar convoy a Ors, siendo hostilizada, especialmente al retirarse.

Sector Xauen.—Fué hostilizado el campamento y posición de Dar Accha y la aguada de Imohacen.

Sector Zoco de El Hababa.—Fué tiroleada la posición de Xeruta, demostrando los jefes y la tropa gran entereza.

Sector de Uad-Laud.—Sin novedad.

Grave cogida de un espectador en Madrid

Valladolid.—Con una buena entrada se ha celebrado esta tarde la novillada de Feria.

El Sevillano Almonte mató dos toros derrochando valentía.

Con el estoque tuvo mucha suerte. Después se lidiaron cuatro novillos por Charlot, Chispa y su Botones, que regocijaron al público con sus trucos.

En Madrid

Con gran animación se ha celebrado hoy una novillada extraordinaria. En primer lugar, el rejoneador portu-

gués Luis López actuó con dos toros de Araur.

En el primero puso varios rejones, pero como el toro estaba difícil se retiró.

Finalmente de Valladolid, después de algunos pases pinchó varias veces hasta que el toro se cansó.

En el segundo tuvo más ocasión de lucirse demostrando gran dominio del caballo.

Clavó tres rejones, pasando el toro a manos de Fines, que hizo una faena valiente y pinturera.

Media estocada, una corta y descabella.

En la parte seria actuaron Pepito Belmonte, Rubito de Sevilla y Rafael García.

Primero.—Pepito Belmonte da varias verónicas marca de casa.

En un quite oye una gran ovación. Brinda a su hermano Juan Belmonte y hace una faena de torero grande, de emoción y arte. Da algunos pases de pecho, por alto y naturales. Acaba con una estocada hasta el puño. (Ovación y petición de oreja.)

Grava cogida de un exponente

Segundo.—Se arroja al ruedo un exponente que da varios pases buenos.

El banderillero Mella se acerca para retirar al «capitalista» y el toro se cuele engañando al muchacho.

Este es recogido y trasladado a la enfermería.

El público promueve un formidable escándalo, protestando contra Mella. El escándalo no cesa hasta que Rubito obliga a Mella a retirarse.

Rubito da algunos pases ligeros y mata de un pinchazo malo y una estocada baja.

Tercero.—Rafael García, ignorante y codillero. Oyó un aviso.

Cuarto.—Belmonte es ovacionado al dar algunos verónicas.

El toro es un buey y Pepito tiende, con la muleta, al alifio.

Quinto.—Rubito hace una faena en la misma cara del buey.

Termina de una estocada corta y otra baja.

Este muchacho por más que torea cada día está peor.

Sexto.—Rafael García, breve con la muleta. Media contraria y un pinchazo. El ganado en general grande y sin dificultades para los de a pie.

Parte facultativo

El joven José Irrejuelo tiene una herida en el muslo derecho, gravísima.

UNA SUBVENCION

El director general de Sanidad e Higiene ha remitido una subvención de cinco mil pesetas a la Junta encargada de construir el Sanatorio Antituberculoso de España.

Ayuntamiento de Murcia

Edicto de exposición al público del Padrón de Inquilinatos

En cumplimiento de las disposiciones legales vigentes, se avisa al vecindario por medio del presente anuncio Oficial, que la Excelentísima Comisión Municipal permanente acordó en su sesión del 17 del corriente, aprobar el Padrón de Inquilinatos correspondiente al actual ejercicio de 1924-25 y exponerle al público en el plazo de diez días, a contar desde la fecha del presente, para oír reclamaciones.

Murcia 19 de Septiembre de 1924.—El alcalde, A. Pérez.

Tarifa para la cobranza del arbitrio sobre Inquilinatos

Table with columns: ALQUILER, Tipo de ganancia, Importe de la cuota, Mensual, Anual, Tanto, Trimestral, Anual.

LETRAS DE LUTO

El domingo en la tarde dejó de existir en el vecino pueblo de la Alberca el que fué nuestro querido amigo el joven don Severo Pérez Lorenzo. La larga enfermedad que venía padeciendo el finado, sufrida con resignación cristiana, ha tenido el triste y fatal desenlace que se presume. Por su bondadoso carácter disfrutaba de grandes simpatías.

A sus afligidos hermanos, doña María de la Concepción, doña Dolores, doña Mercedes y don José; hermanos políticos nuestros amigos, don Adolfo Gascón, don Maximino Miñano y don Ricardo Cantós y demás familia, les enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Ayer tarde también falleció la virtuosa señora doña Josefa Alemán García, viuda de don Miguel García, persona que supo ganarse en vida la estimación entre muchas amistades.

A sus santísimos hijos doña Encarnación, doña Dolores y don Viriato, hijos políticos nuestros estimados amigos don Luis López Ambit, hermanos políticos y demás atribulada familia les enviamos nuestro pésame.

También ha pasado a mejor vida bien joven aún, el laborioso industrial don Francisco Moreno Sánchez, persona que disfrutaba de generales simpatías.

Reciban su sentida esposa doña Josefa Giménez, hi. o Pepito, madre doña María Sánchez, padre político don Baldomero Giménez, hermanos, hermanos políticos en tres ellos nuestros amigos don Ventura Alemán y don Antonio Romero Albaladejo y demás familia, la expresión de nuestro sincero pésame.

Programa del concierto organizado por la Radio-Ibérica, para el día 24 de Septiembre de 1924.

A las siete tarde.—Cotizaciones de Bolsa Mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y transmisión de señales.

A las diez y treinta.—Septimino Radiofonía

Danzas noruegas, Grieg. Nocturno, Field. Rondó, Schubert.

A las once.—Transmisión de señales horarias.

Recital de poesías de don Alvaro de Orriols.

Angelus. El molino ha muerto, Noche de orgía y El nocturno de Chopin.

A las once y quince.—Señor Mayraon, barítono y el maestro compositor señor Capó.

Canción del capitán, «La alsaciana», Guerrero. Canción de Manacor «El niño judío», Luna.

Raconto «La dogaresa», Millán. A las once y treinta y cinco.—Señor Capó, piano solo: Allegro de la sonata en «re mayor», Mozart.

Berceuse, Grieg. Bagatela, Beethoven. A las once y cincuenta.—Señores Mayraon y Capó:

Fado de «El pájaro azul», Millán. Romanza «Los gavilanes», Guerrero. A las doce.—Señor Capó, piano solo: Tocatta, Capó. Danza de Verpiscore de la revista «Baco», Capó.

Brisas de La Alhambra.—Madame Butterfly, fantasía, Puccini.

RADIOTELEFONISTAS

los aparatos y accesorios mejores y más baratos los encontraréis en La Industrial la racional, Porche de San Antonio, 9 y 11 Murcia.

Advertisement for Bayer Aspirin: ¿No le deja vivir el dolor de cabeza? Tome unas Tablettes Bayer de Aspirina que rápidamente le curarán.

Primeras Materias para Abonos

Cementos y Azulejos Belgas

JOSÉ ESCÁMEZ

Escorial, 2 — CARTAGENA

Las TERCIANAS, paludismo, intermitentes, cotidianas, cuartanas y fiebres palúdicas, se curan con la QUINOFOLINA de SAIZ DE CARLOS, que tonifica y quita la fiebre a la vez.

SARNA

Se cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el Sulfureto Ceballero. De venta en farmacias y droguerías.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital: 50.000.000 de pesetas.—Central: Palacio de la Equitativa Madrid (propiedad MURCIA: Plaza de Fontes, 5.—Sucursales en España y Marruecos.—Correspondencia en las principales ciudades del Mundo.—Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.—Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y 1/2 por 100.—Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 a 4 y 1/2 por 100 según plazo.—Caja de Ahorros 4 por 100.—

JUMILLA

Amablemente invitados por amigos a los que nos unen lazos de gran amistad...

Entre los asistentes recordamos a Asunción y Pepita Guardiola, Agustina Mena, María Angeles Ruiz, Sovera y Concha Guillén Cuadrado...

Entre otros señores vimos al afamado médico don Roque Martínez Bernal, Director del Banco Hispano Americano...

sa muñeca de once años, acompañada al piano por su profesor don Alfredo Santos de la Rosa...

La encantadora niña, con una naturalidad impropia de su edad y sobre todo con una voz que para sí quisieran artistas ya consagrados...

Esta linda mujercita viste y recita con tal propiedad, canta con tanto gusto, revela con tal naturalidad...

que tenemos la convicción que desde el día en que haga su debut se impondrá entre las «estrellas» de primera magnitud...

Desde estas columnas nos congratulamos en felicitar a la monísima futura estrella de «varietés»...

Actualmente se constituye el partido de Unión Patriótica en esta ciudad. El señor delegado gubernativo se ha encargado personalmente...

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 24 de Septiembre de 1924. Miércoles.—Nuestra Señora de las Mercedes.—San Gerardo.—El beato S. Dalmacio.

SE VENDE

una máquina de gaseosas con gasómetro, tres embotalladores y transmisión para motor.

Dr. MAS DE BEJAR

De 11 a 1 consulta. Fuensanta, 3. MURCIA

RECOMENDAMOS

A LOS ANUNCIANTES NUESTRO

Indicador Económico

seguros de que obtendrán un práctico resultado.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete. El día 24 de Septiembre de 1924, estará la Vela y Alumbrado en iglesia de la Merced.

INDICADOR ECONOMICO SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, treinta céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

CONSULTAS, FARMACIAS, DEMANDAS, VARIOS, SASTRES, VENTAS, FUNERARIAS. Includes Bestol advertisement.

Enfriamientos.—Gripe.—Bronquitis.—Catarros agudos. Curación rápida y eficaz con la AFORINA MORINO.

TOS FERINA. Su más racional tratamiento es el JARABE ANTIFERINO MORINO. Indicador Económico.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA. Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que tienen dolores en los PULMONES y los BRONQUIOS? SOLUCION PAUTAUBERGE.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION O ANIVERSARIO. Table with columns for model number, dimensions, and price.

ACADEMIA DE BUEN Preparatoria para Ingenieros Industriales. DIRECTOR: VICTOR DE BUEN PIAMONTE, 12.—MADRID. SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (64) EL CALVARIO DE RAISA NOVELA INTERESANTE DE ENRIQUE GREVILLE. Concedida la exclusiva para su publicación en EL LIBERAL por la casa editorial B. Bauzá.

ponerme en viaje en traje de casa y sin una muda para el camino. En tin, baste decirnos que no he dispuesto más que de doce horas para hacer los maletas.

preparativos le eran inútiles y abandonó a su visitante para disponer la marcha. Mientras disponía rápidamente lo más necesario y enganchaban el gran coche de viaje, la viuda de Marsoff condujo a la princesa a su gabinete íntimo y la dejó que se lavase y se mudase de ropa.

to a fais por lo menos un par de días para preparar el viaje... —Los enfermos no tienen espera—respondió Raisa;—pero si estáis fatigada, quedaos en nuestra casa.

tima mirada, una sonrisa última, a Elena Marsoff, que estaba con su hijo sobre la nieve fina y brillante, y los coches partieron. Al cabo de unos minutos, Raisa miró hacia la casa que tanta parte había tenido en su destino: la nieve formaba una cortina temblorosa, a través de la cual era imposible distinguir nada.